

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—CURRA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LA RIOJA. Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva a números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

calle de Sagasta, número 25, bajos

TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios a precios convencionales. Comunicados a 1 peseta línea. No se inserta artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepciones los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

ESCUADRÓN EXPEDICIONARIO DE ALBUERA

La despedida

Esta tarde saldrá de Logroño para el puerto de Santander el escuadrón del Regimiento de Albuera destinado a Cuba. A pesar de las circunstancias que atravesamos le hará Logroño una despedida cariñosa, con la que demuestre el afecto que siente hacia el simpático Regimiento que lleva tanto tiempo entre nosotros y la confianza que tiene en un cuerpo de tan esmerada instrucción y brillante historia.

La instrucción del Regimiento es bien conocida de todos los logroñeses que han tenido ocasión de verlo en el campo de maniobras; y no hace mucho presenciaron una serie de magníficas evoluciones donde se reflejaba la pericia de los jefes y el aprovechamiento de los soldados.

La historia, si no muy larga, es muy brillante. Fundado para conmemorar aquel glorioso hecho de armas en que Castaños y Beresford se oponen a que los veintiseis mil franceses de Soul presten auxilio a Badajoz, situada por aquellos generales, los rechazan más allá de las riberas de Albuera, y les causan grandes destrozos materiales y mayores morales; es destinado a la guerra de África donde así en aquella memorable desobediencia de Prim que dió lugar a la jornada de los Castillejos en la cual nueve mil españoles derrotaron completamente a cerca de veinticinco mil marroquíes; que en la memorable acción de Wad-Ras en la que al vencer a los cuarenta mil moros se venció al imperio; que en cuantos combates se libraron durante la heroica campaña, brilla el regimiento de Albuera por su bravura y excelentes servicios.

En la Península recogió nuevos laureles durante la guerra civil y así pudieran atestiguarlo los campos de Elgueta, Guernica, Villasantia, Mendara, Urnieta, Bercedo y tantos otros, pero no hemos de hacer mención de ellos porque hoy no es día de recordar desuniones entre españoles.

Añádesse a la historia que obliga y a la instrucción que da facultades, las excelentes condiciones de los jefes, la severa disciplina de los soldados y el entusiasmo con que todos marchan y se verá cuán fundadas son las esperanzas que Logroño ha puesto en el escuadrón que en breve hará sentir el filo de sus espadas a los enemigos de la Patria.

Nosotros no dudamos de que se realizarán esas esperanzas y por eso al despedirlos solo deseamos de que se presente pronto la ocasión para comprobarlo y que vuelvan pronto a depositar sus laureles junto al Estandarte del Regimiento a que pertenecen.

Vamos a insertar los documentos y discursos publicados con motivo de la marcha del escuadrón, y nuestros lectores harán los elogios que todos ellos merecen.

ORDEN DEL CUERPO

Orden del 20 de enero de 1896, en Logroño, despidiendo al escuadrón expedicionario:

«En el tren que partirá a las cuatro de la tarde de mañana saldréis de esta hospitalaria capital de la Rioja, donde tantas pruebas de afecto habéis recibido de todas las clases sociales, para embarcar el 23 en Santander, con rumbo a la isla de Cuba. Váis a combatir allí con dos enemigos, más temidos que temibles; el clima y los insurrectos. Estad seguros de que las enfermedades endémicas se coban generalmente en las personas viciosas; pero no en las de morigeradas costumbres, y menos si observáis las reglas de higiene que se os han enseñado.

Los separatistas se presentan en hordas mercenarias que a pretexto de libertar a Cuba de una opresión que jamás se ha hecho sentir sobre la isla más libre del mundo, saquean, incendian y devastan aquel hermoso suelo, regado con el sudor de nuestros ascendientes durante 400 años; importando poco a esos miserables extranjeros que perezca la familia cubana, sucumba la religión, se destruya la propiedad y demás fuentes de la riqueza pública, que constituyen los principales elementos de toda sociedad civilizada.

Fácil os será comprender que quien, para hacer la guerra, echa mano de medios tan cobardes y villanos, es poco temible en el combate, por eso lo rehuye siempre que puede para proseguir su inoble tarea, cayendo alguna vez de improviso sobre descuidadas columnas.

Afortunadamente vais mandados por un jefe y oficiales de gran experiencia, que sabrán libraros de las asechanzas del enemigo; en vuestras conciencias lleváis grabada la justicia de la santa causa que vais a defender, la integridad de la patria; y en vuestros sabios la fuerza que mantendrá ese derecho; mas si esto no fuera bastantante, que si lo es, para hacer rugir de ira vuestros pechos, acordaos que pertenecéis al regimiento creado para perpetuar la memoria de la más gloriosa acción librada en la guerra de la Independencia, la batalla de la Albuera, donde quedaron abatidas las orgullosas águilas francesas; no olvidéis que sois dignos descendientes de los que en los Castillejos, Tetuan y Wad-Ras, hicieron morder el polvo a los bárbaros africanos; y por último, aunque con ramos gloria por tratarse de españoles, recordad que en el Norte vencisteis siempre.

Si, valientes de Albuera, la nobleza de vuestro abuelo, consignada está en la historia del regimiento, llena de brillantes acciones y vuestro escudo ornado de inmarcesibles laureles, que esperé reverdecéis en Cuba, con nuevas victorias. Abiertas quedan las páginas que llenaréis con vuestro heroísmo, para honra del regimiento y gloria de la patria.

Entre tanto, nosotros, que por ministerio de la ley no podemos acompañaros nos embarga la pena de despediros; nuestro espíritu y nuestro corazón estará siempre con vosotros, siguiendo anhelantes las vicisitudes de la campaña, y rogando al Dios de los Ejércitos os proteja y de alientos para pacificar la hermosa antilla cubana, y volver sanos, honrados y satisfechos a vuestros hogares.—El coronel, Ricardo de Ojeda.»

ALOCUCIÓN

Durante la misa celebrada ayer, el distinguido capellán del cuerpo, señor Carpintero, dirigió a los expedicionarios la siguiente plática:

Nisi quod lex tua meditatio mea est, tunc forte perissem in humilitate mea.

Si tu ley no hubiera sido mi meditación, entonces de cierto hubiera perecido en mi pequeñez. Ps. 118. v. 92.

EXCMOS. SEÑORES:

Al dirigiros la palabra, expedicionarios de Albuera, con motivo de vuestra próxima

marcha a la isla de Cuba, ya que no puedo ni debo extenderme mucho en esta plática ó alocución de despedida, me veo, sin embargo, precisado a recomendaros muy eficazmente la observancia de la ley de Dios y la práctica de las virtudes cristianas, para que siendo buenos cristianos seáis también al mismo tiempo fuertes guerreros y victoriosos soldados.

Lo acabáis de oír en las significativas palabras del Real Profeta David, tipo y ejemplar de esclarecidos guerreros, que acabo de pronunciar y que voy a repetir. «Si tu ley no hubiera sido mi meditación, entonces de cierto hubiera perecido en mi pequeñez.»

Y efectivamente, señores, ¿qué es el soldado por sí solo sin la inquebrantable ayuda del auxilio del Señor? Abierto está para todos el gran libro de la historia, y en él vemos consignado con letras de oro que muy poco ó nada puede el guerrero sin la protección de Dios, al paso que lo alcanza todo con su dirección y apoyo. ¡Ah! ¿En qué vinieron a parar los formidables ejércitos de los Asirios, Persas y Medos, no obstante el asombroso número de sus aguerridos soldados?

Pues no ignoráis, queridos expedicionarios, que aquellos innumerables ejércitos, con increíble facilidad y prontitud se dispersaron y disiparon como el humo. Y es que donde no se halla el espíritu del Señor, allí falta la cohesión, la disciplina y la fortaleza. Si, en todas las páginas de la historia vemos consignado lo mismo: donde se halla el hombre sin la ayuda del cielo, allí está la debilidad, la flaqueza y la impotencia: donde se halla el espíritu de Dios sosteniendo, confortando y robusteciendo al hombre, allí la inteligencia, allí la sabiduría, allí la destreza, allí el acierto y allí la incontrastable fortaleza.

Por todo lo cual, señores, el militar cristiano para llegar a ser discreto y valiente, es preciso que comience por ser temeroso de Dios, religioso y puntual observante de la ley santa del Altísimo.

¡Ah! queridos expedicionarios! No de otra manera ni por otros medios adquirieron los celosos Macabeos aquel valor y fortaleza indomables que les alentaron, aun antes de organizarse, para defender su religión y su patria y reconstituir su nacionalidad injusta y esclavitudinaria dominada y sojuzgada por el formidable ejército del Rey Antiocho.

Ante todo, se humillaron en la presencia del Señor y le suplicaron rendidamente su gracia y perdón, y después de reconciliados con Dios, comenzaron aquella guerra gloriosa de pocos contra muchos que terminó finalmente con la más completa victoria de los que peleaban en nombre del Señor.

Por tanto, soldados expedicionarios de Albuera, no dejéis de guardar fiel y constantemente la ley santa del Señor: además, distinguíos en aquellas remotas tierras, entre todos, por vuestra piedad y devoción, por el amor que os tengáis unos a otros, por el exacto cumplimiento de vuestras obligaciones, por la observancia de los divinos mandamientos, por la honestidad de vuestras costumbres, por el odio al vicio, por el horror a la blasfemia, por vuestro amor y respeto a vuestros dignísimos jefes, y por todo aquello, en fin, que os constituya buenos cristianos, temerosos de Dios y de los hombres para que seáis fuertes guerreros y victoriosos soldados en los combates que tengáis que sostener. ¡Ah! contad, contad desde luego y mientras dure el tiempo de la prueba y de la lucha con las oraciones de todos y muy especialmente contad con la oración y las plegarias de este noble pueblo de Logroño que os

vé partir para vuestro destino con el corazón angustiado presa del más acervo dolor.

Nadie, nadie querrá negaros su concurso en esta obra.

El sacerdote entre el vestíbulo y el altar, la religiosa en las soledades del claustro, las familias cristianas en el hogar, la inocente niñez en los Colegios y la orfandad en los Asilos donde el amor la alberga; todos, todos harán violencia al cielo y estrecharán el Corazón amantísimo de Jesús hasta confundir a nuestros enemigos.

Ejemplo elocuentísimo de esto tenemos en la historia militar de todos los pueblos, desde la más remota antigüedad hasta nuestros días: al lado del ejército que combate se vé al pueblo que ora, ya sea con la oración de la inquietud y de la tristeza, ya sea con la oración de la gratitud y de la acción de gracias.

Pues bien, dignísimo Jefe, bizarros oficiales y queridos soldados expedicionarios: el Dios de los hebreos en el Desierto y de los Israelitas en el Mar Rojo, es el Dios de Covadonga y de Lepanto: el mismo que llevó a cabo la obra de la gloriosa reconquista con San Fernando; que decidió la victoria de Clavijo con Santiago; que con Isabel la Católica lanzó al África a los hijos de Mahoma, y que extenderá sobre vosotros el manto de su soberana protección.

Prenda segura de esta misericordia, son estas demostraciones piadosas que hacéis ante los santos altares para implorar la asistencia de la Santísima Virgen, antes de partir para el teatro de la guerra; y sean cuales fueren los accidentes de la campaña, bastará a sostener y afirmar nuestra esperanza la hermosa y tierna ceremonia de imponeros el Santo Escapulario de la Virgen del Carmen con la medalla de Nuestra Señora del Pilar, que con tanta solicitud y esmero os ha preparado una piadosa señora, para que en las horas de angustia y en los momentos de peligro, la imagen de la Virgen Santísima, sea vuestro consuelo, vuestro refugio y vuestro amparo.

Acto tan tierno me obliga a manifestaros lo que siento mi corazón. ¡Ah! Yo te saludo, brillante regimiento Cazadores de Albuera, gloria y orgamento del ejército español, decoro y modelo de todos los regimientos del Arma; tú, que mil veces has dado grandes pruebas de virtud y de sufrimiento, tú que en cien combates has conseguido coronarte con otros tantos laureles, tú que en mil ocasiones has proporcionado con la mayor abnegación días de gloria a la patria, tú que lleno de fé y entusiasmo vienes en esta día a postrarte ante tu querida protectora la Santísima Virgen del Pilar, recibe, recibe el más cumplido parabién; y vosotros, mis queridos expedicionarios, repetid hoy entusiasmados en presencia de esa vuestra protectora, lo que el pueblo de Betulia al contemplar la insigne victoria que sobre los asirios consiguió su famosa heroína. «Tu gloria Jerusalem, tu letitia Israel, tu honorificentia populi nostri.»

Si, expedicionario de Albuera; a María Santísima han acudido siempre los más insignes capitanes y los guerreros de más renombre. Ricardo, Corazón de León, llevaba camisas tocadas a la de la imagen de María Santísima de Chartres; Dugueselin, hacia prodigios de valor al grito de: Nuestra Señora; Jaime de Aragón, lanzaba las huestes agarenes de su reino y las hacía huir ante los estandartes de María; Alfonso de Castilla, derrotaba doscientos mil moros auxiliado por Ella y el gran Colón la invocaba como a su consuelo en todos sus conflictos. ¡Ah! No dejéis, queridos expedicionarios, no dejéis,

de acudir a María en todas vuestras necesidades, pues Ella es la Reina de las victorias y también el auxilio de los cristianos, auxilium christianorum.

Por lo que a mí toca, todos los días, en el altar del sacrificio, tendré para vosotros amantes y piadosos recuerdos, rogando al Señor, por mediación de la Virgen del Pilar, nuestra protectora, y del gran Apóstol Santiago, nuestro Patrón, que haga próspera vuestra navegación, conserve vuestra salud, defienda vuestra vida y os conceda pronta y señalada victoria.

Ahora bien, señores, no sería justo ni nada caritativo que yo diera fin a esta desahogada plática sin dedicar un recuerdo a los que fueron valientes oficiales de Bailén, hijos queridos de esta nobilísima ciudad, que con un valor a toda prueba, y pensando tal vez en su querida patria han muerto heroicamente al frente de sus soldados en defensa de la honra y de la integridad nacional.

Y como en pechos católicos la forma de la gratitud es el sufragio, por ellos hemos pedido todos al Dios de las misericordias, que premie con gloria eterna los aumentos de gloria que han dado a su querido país.

Finalmente, señores, haga el Señor, por su bondad infinita, que se convierta en bien el mal que hoy nos affige y que gocemos pronto, muy pronto, los beneficios de la paz que es principio de toda prosperidad.

Sea prenda segura de estos votos la bendición que desde el fondo de mi alma os doy en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo. Amén.

Carlos Carpintero Burtillo.

BANDO DE LA ALCALDÍA

Logroñeses:—A la hora de las tres de la tarde del día de mañana saldrá de esta ciudad el escuadrón expedicionario del regimiento caballería de Albuera destinado a la campaña de Cuba, en donde va a defender la integridad del territorio español.

Ya en otras ocasiones semejantes habéis demostrado vuestro cariño al valeroso ejército de la patria y no duda el municipio que, en esta nueva ocasión seguiréis dando muestras inequívocas de vuestra generosa hidalguía, acudiendo a despedir a esos queridos hijos de nuestra nación que van a sacrificarlo todo en honor de sus banderas.

Así mismo os ruego, en nombre de la representación popular, engalanéis los balcones de vuestras viviendas, principalmente en las calles del Mercado, Sagasta, Estación y muro del Siete y de los Reyes; contando siempre con la gratitud del municipio y de la Alcaldía.

Logroño, 20 de enero, de 1896.—Vicente Infante.

La cajetilla del soldado

Suscripción destinada a obsequiar a los soldados y clases del escuadrón de Caballería de Albuera destinado a Cuba.

Table with 2 columns: Donor name and Amount in Pesetas. Includes Suma anterior, Don Tomás Teresa, Cipriano Puerta, Román Arenzana, Laureano García Vega, A. D., Suma y sigue.

justicia descubre un crimen, necesita descubrir al criminal.

—Ya veis, caballero, continuó el juez severamente, que me habíais engañado; exponíais vuestra cabeza, y lo que es más grave aún, hacíais cometer a la justicia un deplorable error. ¿Por qué no confesar la verdad desde luego?

—Porque al aceptar una mujer una cita mía, me habíais confiado su honor.

—¿Y hubierais muerto antes que relevar esta entrevista? interrumpió M. Daburon. Ese rasgo es digno de la época de la caballería andante.

—Estoy, sin embargo, muy lejos de ser un héroe, repuso Alberto. Si os asegurase que no contaba con la declaración de Clara, mentiría; sabía que al tener noticia de mi prisión lo arriesgaría todo por salvarme, y lo único que temía era que la ocultasen mi desgracia: si así hubiera sucedido, habría sabido morir sin pronunciar su nombre.

No había en sus palabras ninguna apariencia de fanfarronería; decía con sencillez lo que pensaba, y M. Daburon se arrepintió de su irónica sonrisa.

—Caballero, dijo: van a volver a llevaros a vuestra prisión. No puedo deciros nada todavía, pero creo, sin embargo, que en breve dejaréis de estar incomunicado, y desde ahora se os tratará con todas las consideraciones que merece un acusado que presenta el carácter de inocente.

Alberto se inclinó, y el guardia entró a buscarle.

—Que entre Gevrol, dijo el juez al escribano.

El jefe de policía se había marchado porque le habían llamado de la prefectura; pero su testigo, el hombre de los pendientes, estaba allí y entró a la presencia del juez.

Era uno de esos hombres bajitos y rechonchos, como las encinas, hechos de cal y canto, y que parecen nacidos

—No tengo nada que añadir a lo que ya he dicho.

—Siento verme obligado a deciros que habéis mentido.

Alberto se puso como la púrpura, y sus ojos despidieron chispas.

—Yo os diré, en cambio, lo que habéis hecho esa noche; porque la justicia, como os he dicho, no ignora nada de lo que le importa conocer.

Buscó la mirada de Alberto, la encontró, y pronunció lentamente estas palabras: —He hablado con la señorita Clara de Arlange.

Al escucharle, las facciones del preso, contraindas por el propósito de no hablar, se dilataron por la sorpresa: hubiérase dicho que experimentaba una fuerte sensación, un repentino bienestar, como el hombre que escapa de pronto de un peligro que ya desconfiaba de poder conjurar.

Sin embargo, nada dijo.

—La señorita de Arlange, continuó el juez, me ha dicho dónde estuvisteis el martes por la noche.

Alberto vacilaba aún.

—No creáis que os tiendo un lazo, dijo M. Daburon; os doy mi palabra de honor de que me lo ha dicho todo, todo: ¿entendéis?

Entonces Alberto se decidió ya a hablar; sus explicaciones convinieron exactamente con las de Clara: ni un detalle nuevo, ni un cambio de hora... La duda parecía imposible.

La buena fé de la señorita de Arlange no había podido ser sorprendida y no había duda: ó Alberto era inocente, ó Clara su cómplice.

La hermana de la caridad quedó sola, esperando al sacerdote que el cura de fla parroquia le había prometido enviar para velar el cuerpo. Terminadas sus últimas oraciones; ocupóse en vestir a la moribunda, en arreglar el cuarto y en hacer desaparecer las medicinas y demás vestigios de la pasada enfermedad. Después zahumó con azúcar, cubrió la mesa con una sabanilla, colocó en ella un crucifijo y luces, y bajo este improvisado altar creyó que dejaba más defendido aquel cuerpo inanimado.

X VII

Profundamente turbado y preocupado como era natural, después de las revelaciones de la señorita de Arlange, subía M. Daburon las escaleras del Palacio de Justicia; cuando se cruzó con el padre Tabaret; a cuya vista sintió una agradable sorpresa.

—¡M. Tabaret! dijo.

Pero el anciano, que daba señales de la más viva agitación, no parecía dispuesto a detenerse ni a perder un minuto.

—Dispensadme, señor juez; me aguardan en casa.

—Deseo, sin embargo...

—¡Oh! ¡es inocente! ¡es inocente! repuso el padre Tabaret con agitación. Tengo ya muchos indicios, y antes de tres días... Pero vais a oír al hombre de los pendientes, que ya os ha traído Gevrol! Es asnto Gevrol; y puedo decir que le habíais juzgado mal.

Y sin escuchar una palabra más, continuó su carrera y bajó saltando de tres en tres los escalones, a riesgo de caer y romperse las narices.

Table with 2 columns: Item and Quantity/Price. Includes items like Suma anterior, Niña Esperanza Galbán, Pablos Santos Sagasta, M. S., Gregorio Pozueta, Niño Francisco Rivero, Niño José Rivero, Excmo. Sr. D. Ricardo López Montenegro, etc.

Donativos.

Se han hecho varios al escuadrón expedicionario de Albuera. El regimiento, entre otros obsequios, dará un rancho extraordinario y la merienda que han de llevar soldados y clases.

El maestro zapatero del regimiento de Albuera, agradecido en extremo a los muchos favores que durante doce años le ha dispensado aquel, obsequia hoy con una cántara de vino a los soldados expedicionarios y con cigarrillos puros a los oficiales y clases del escuadrón.

Igual obsequio dedica nuestro amigo el acreditado peluquero Euplio Sotelo, quien sabemos cerrará su peluquería, desde la una de la tarde hasta después de la marcha de los expedicionarios, en prueba de afecto para con éstos.

Luciano García, dueño de la botillería de la calle de San Blas, ha regalado a los sargentos del escuadrón expedicionario de Albuera dos botellas de vinos finos.

Nuestros vinos en Francia

Signe la calma en los mercados de vinos franceses. El tiempo rigurosamente frío que viene haciendo esta semana ha contribuido también a la paralización. No obstante la opinión general es de que no se hará esperar una próxima animación en las operaciones.

En Cete se sostienen los precios con firmeza para las clases regulares y si alguna se cede a bajo precio es porque no ofrece condiciones de conservación. Los arribos de nuestros vinos continúan siendo de importancia, aumentando de día en día el tránsito para Suiza.

En el entrepot de aduanas existía el 14 del actual 23.420 hectolitros de nuestros vinos y 94.909 kilogramos de pasas de diversas procedencias.

Burdeos. Nada de nuevo tenemos que señalar desde la última semana. Como siempre en esta época del año, las transacciones han sido escasas y sin importancia y los precios continúan como dignos a primeros del actual.

Desde el 6 de diciembre del 95, al 11 del corriente han entrado por mar en Burdeos procedentes de Pasages, Huévia, Bilbao, Valencia y Alicante 25.821 pipas de vino, 7.348 de Argelia y 223 de Oporto y Lisboa ó sea un total de 33.392 pipas.

Durante el año 1895 la exportación de vinos en Burdeos en pipas ha sido de 651.759 hectolitros y en botellas 46.584 hectolitros ó sea un total de 698.343 hectolitros. Desde largo tiempo no se había notado una disminución tan marcada en la venta de los famo-

sos vinos de la Gironda, si bien es verdad que desde 1888 en que se exportaron 1.113.077 hectolitros, con raras excepciones la exportación ha ido disminuyendo de año en año, contándose entre los países que han disminuido las compras este año nuestra nación.

Bercy-Entrepot. Los fríos rigurosos de estos últimos días han sido muy favorables a los vinos nuevos que empiezan a volverse más limpios y por lo tanto son más apreciables. Por el contrario, la baja temperatura ha dificultado grandemente las expediciones y por consecuencia los negocios resultan todavía más encañados que la semana anterior. Sin embargo los precios conservan toda su firmeza, tanto con relación a los productos franceses como con los exóticos.

En la mayoría de los distritos vinícolas franceses los vinicultores se ocupan de la próxima exposición de vinos en el concurso general agrícola de París. Las muestras serán numerosas. Esa exposición a juzgar por los preparativos no le cederá en nada a la de los años precedentes, contribuyendo a su éxito la época en que se efectúa. La unión de las sociedades vinícolas de la Cote d'Or hará un esfuerzo excepcional en obsequio a su exposición particular. La Breganza enviará más de 1.200 botellas que representarán todos los tipos de vinos escogidos y clasificados según su precio. Ese conjunto se completará con los vinos finos de 1839 a 1894. La sociedad central de agricultura del Hérault ha reunido una interesante colección de vinos del departamento, compuestos de vinos de ribazo, vinos de llano, vinos viejos, vinos blancos y vinos dulces. Una buena cantidad de vinos corrientes del Languedoc, formará parte de una instalación para la degustación gratuita. En el Aude, Pirineos Orientales, Gard, etc. se han reunido también numerosas muestras. Igualmente en el Nantais.

A. Blavia.

La semana en la Bolsa

Las impresiones pesimistas —dice La Estafeta— han seguido dominando en el mercado, llevando a él una cantidad importante de papel en todos los fondos, y produciendo el consiguiente quebranto, no de escasa consideración ciertamente.

Las causas del malestar que refleja la Bolsa son bien conocidas para que insistamos en enumerarlas. En la baja del momento no tiene influencia otra cosa que las impresiones de Cuba. Según son estas, así los cambios oscilan, se reponen ó bajan. Mas en la tendencia general del mercado y en su cambio de orientación influye, y ha influido únicamente, las malas disposiciones de los mercados extranjeros, que nos han devuelto el exterior.

Diffícil es, en realidad, hacer profecías que siempre resultan aventuradas en materias de esta índole: mas no parece por el momento aventurado afirmar que hoy más obedezca el mercado a su situación, que a las impresiones que vengán sobre la campaña. Tendrían que ser éstas muy optimistas y decisivas, para que la opinión se modificase.

Por otra parte, a la escasez de papel que venía señalándose hasegundo una abundancia extraordinaria; de tal suerte, que ningún valor puede exceptuarse, ni se ve libre de la oferta. Hasta en las obligaciones del Tesoro predomina, a todo ello para invertir en exterior y dejar dinero inmovilizado también, en espera de inversión más ventajosa, que según algunos, no tardará en haber.

Creemos, sin embargo, que sin haberse exagerado la nota pesimista, la especulación ha ido más allá de lo que la prudencia aconseja, y que el descubrimiento creado es bastante importante para determinar ante cualquier suceso un poco favorable, una pronta é importante reposición, teniendo en cuenta que el rentista, todavía, no se ha asustado ni es de esperar se asuste, interin vea que su cupón está asegurado, como en realidad lo está.

Los cambios actuales son, pues, de expectativa, y no es de creer que, a no agravarse las circunstancias, el mercado se mantendrá en ellos con pequeñas oscilaciones obedeciendo a las impresiones que de fuera vengán. El alza no es ciertamente cosa fácil, porque además del factor de la campaña de Cuba, está el del papel que pesa sobre el

mercado y que tardará en colocarse; pero tampoco vemos que pueda acentuarse la baja mucho más porque a éstos cambios el interés de nuestros valores es superior al que proporcionalmente de ningún otro país, y no es el nuestro, ni mucho menos, insolvente.

Sin entregarse, pues, a optimismos injustificados, creemos que puede esperarse una reacción que las mismas condiciones del mercado imponen; aun cuando para que aquélla se consoli se será necesario que las cosas en Cuba cambien radicalmente, que la cuestión de recursos se despeje y puedan arbitrase éstos sin producir perturbación muy honda en el país.

DESPUES DEL RELEVO

El acto del Gobierno, mandando otro general a Cuba ha despertado temores en la Península por la forma en que se ha hecho temores que refleja la prensa de diferentes partidos y que consideramos útil que sean conocidos por nuestros lectores.

A continuación publicamos algunos recortes:

Dice El Correo: «Mas decoroso habría sido para éste y para el Gobierno que la separación se acordara cuando al pasar los insurrectos la Trocha y entrar más tarde en la provincia de Matanzas, Martínez Campos, al participar noblemente esta desgracia, habría camino para su relevo.

Pero que resulta, como ahora resulta, que lo depogan unos cuantos oligarcas de la Habana, cuyos egoísmos é intrasigencias han sido causa, a veces, de muchos males y disgustos, esto lo consideramos nosotros de una gravedad extraordinaria, porque el gobierno de la Metrópoli queda hecho pedruzco, y el general que ahora se envía, parece que, más que a la patria, va a representar los intereses y pasiones de una pandilla política.

Todo son sombras, sinuosidades y líneas oblicuas en el expediente del general Martínez Campos.

Si un día se hace la luz sospechamos que la impresión ha de ser profunda.

Desde luego llama la atención la arrogancia con que los partidos constitucionales y reformistas de la Habana, después de prodigar toda clase de diatribas sobre el general a su regreso de Colisso, se hayan atrevido a decirle cara a cara, a los pocos días que su relevo era indispensable.

A los que conocen, sobre todo, las flaquezas de los partidos cubanos, y saben cuán sumisos son ante la autoridad, si la autoridad tiene bien guardadas las espaldas en la Península, no ha podido menos de insipirar muchas cavilaciones cuál será el hilo misterioso que pueda explicar aquella altanera emancipación.

El Día: «Esperamos—debe esperar el país—esclarecimientos indispensables sobre ciertas afirmaciones del discurso pronunciado en la Habana por el general. Habló de la felonía de los partidos locales, por culpa de los cuales puede perderse la isla de Cuba. La frase ha de tener así gran resonancia en el extranjero. No sabemos nosotros quien la censuró; si habremos de unirnos a quienes piden al general que la justifique. No es noble acusar de felonía a los organismos políticos sin demostrar la justicia con que se lanza el calificativo. Decirnos que son felones es inferirles agravio profundo; fundar sobre esa felonía la posibilidad de la independencia de Cuba es llamarles traidores a España. Exige la justicia una aclaración. Nadie como el general Martínez Campos, tan irritable. Juzgare por la irritación que le han producido los actos del Gobierno de la que habrá de sentir los partidos acusados.

Dicen que el general es hombre de gran sinceridad. Demuéstrelo ahora, y no olvide que también el interés público demandará algún otro esclarecimiento. ¿Por qué el mandato de Cuba resulta imposible sin sujetarse a ciertas exigencias? ¿Qué exigencias son esas? ¿Quién las tiene? Puntos interesantes son éstos para el conocimiento público, al cual deben ser entregados por la lealtad de Martínez Campos, ya que este general ha afirmado sin atenuaciones que hay exigencias y que con ellas es totalmente imposible el gobierno de Cuba. En nombre de todas las con-

veniencias nacionales pedimos al general Martínez Campos que sea explícito.»

El Liberal: «No es este, no puede ser este el fundamento de la petición de relevo, base única en que, según su propia confesión, se ha apoyado el grave acuerdo del Gobierno. El motivo sólo puede hallarse y sólo se halla en la necesidad sentida por los explotadores de siempre, de que se haga una política a su imagen y semejanza, para su servicio y provecho. ¿Y pensar que se han rebelado contra la política de Martínez Campos que jamás significó sino en el intento y en el deseo, pero no en la realidad y en la práctica, la libertad y la descentralización? ¿Qué pedirán al nuevo general en jefe, a un general que no ha de sentir segura ante semejantes desos generosos? ¿Qué pedirán, si tienen en sus manos todas las prerrogativas? ¿Nos atus a pensar, porque pensándolo vemos la guerra perdurable!

¿Quién lo ha olvidado? No hace todavía setenta y dos horas que el Gobierno aseguraba que el general Martínez Campos tenía su confianza absoluta. ¿Por qué le ha relevado contra el deseo del propio general en jefe? ¿Por el voto del partido de Unión constitucional de Cuba? No. No habrá quien lo crea. Pero ya que los ministros lo aseguraron así, es cosa de preguntar: ¿Quién gobiernará aquí? Creíamos que gobernaría un grupo del partido conservador. Pues ni siquiera esto. Gobiernan cuatro derechistas de la Habana. Así nos explicamos que se vaya desahucando a un cambio de política representada por el terror, por el exterminio, por la sospecha elevada a principio de gobierno. ¿Quiera Dios que ese sistema conduzca al triunfo glorioso y definitivo de nuestras armas! ¿Quiera Dios que no aumente el contingente de la insurrección!

La Correspondencia: «La situación se presenta grave allí y aquí.

En la Habana la pasión de los partidos se ha desbordado tomando iniciativas que dejan atrás los radicalismos más exagerados de la autonomía; y jamás pudieron soñar las partidas de insurrectos que tal ego y tal influencia producirían sus correrías y depredaciones.»

El Globo: «Si hay un Gobierno bastante débil ó lo bastante torpe para admitir tal suposición, ni lo entienda la conciencia pública, ni ha de tolerar que cosa semejante acaezca en lo sucesivo.

El partido de Unión constitucional, y todos los que con él hagan causa común, deberán ser considerados, si en tal camino perseveraran, no menos enemigos de la seguridad é integridad del territorio que los separatistas y los laboristas.

No ha fracasado solamente el general Martínez Campos; ha fracasado a la vez la política conservadora, lo mismo en España que en Cuba.

El Ejército Español: «Martínez Campos vuelve con la dignidad y el prestigio de la modestia, la honrra de bien, la firmeza de la convicción, la diáfandad de las intenciones.»

El Correo Español: «Si en España quedara algo de aquella viril sencillez, y de aquel espíritu levantado y fuerte de la España de nuestros mayores, con el general Martínez Campos hubiera rodado por el suelo, hecho pedruzcos é impulsos del pueblo, el Gobierno que preside el señor Cánovas.»

El Nuevo Régimen (republicano federal): «Alabanzas merece a nuestro juicio, el general Martínez Campos, como censuras el Gobierno.

Hay que reconocer que la política seguida por el caudillo, digno lo que quieran los del partido de Unión constitucional, más celosos de conservar su predominio en la isla que de asegurar la paz, ha sido prudente, y que sus palabras y profecías se cumplieran.»

El Tiempo: «No es posible juzgar con los datos, siempre escasos, de los telegramas, sobre lo sucedido en Cuba, ni se puede medir, con ellos solos a la vista, el alcance de lo que haya podido suceder y decirse en la Habana después de la concordada el relevo del Gobernador general. Lo único que puede afirmarse es que nunca se ha necesitado de mayor calma y de mayor previsión en los que mandan, y que

jamás han reclamado tanto las circunstancias que el Gobierno no deje las vistas en el triste interinidad en que por lo visto se encuentran.

Auto eso, ante problema de tal magnitud, todo sacrificio debe parecer pequeño, y el menor de todos los que se pueden hacer en el dar una tregua, pero una tregua verdad. A las luchas de la política, robusteciendo desinteresadamente la autoridad del Gobierno, excitándole a que adopte una conducta definitivamente enérgica y decidida, y haciendo ver a propios y extraños que el caudillo, sea el que fuere, que vaya a sustituir al ilustre general Martínez Campos, lleva, como aquel debió tenerla, la confianza de todo el pueblo español, que olvida todas sus diferencias y esa en todas sus luchas, miran sólo al supremo interés de la patria y al honor de la nunca encanillada bandera española.»

TEATRO

Por la tarde un semilleno y mucha semajanza con la Plaza de toros en los días de gritas.

Entre las butacas, una alfombra de cascarras de naranjas y cacahuetes y en la escena naranjas enteras y perras grandes pero no en sentido de patear a los artistas, sino por darse el gusto de ver al muchacho del herrero, en La canción de la Lola, andar a cuatro pies para rebañar los cuartos. Si hubiera tropezado con un director de carácter, que el primer día le llamara la atención con la punta de la bota, le seguro que habiéndose visto chasqueado el público, habría cesado en sus demostraciones bien poco cultas por dentro.

Por supuesto que de estos escándalos que nos denigran y de los horribos albedos de la noche tiene la culpa la empresa en primer término y el señor Gobernador en segundo. Lléranlos los acomodadores su insignia, en cuanto espulsaran del teatro a media docena de cafres, de seguir quedaría la sala tranquila y desaparecería la bárbara costumbre de siblar lo mismo aplaudiendo que demostrando desagrado.

No vendiendo más entradas que las que sean acomodables buenamente, se evitaría al que los soldados se codearan con sus jefes más caracterizados, violando una costumbre que la ley que prohíbe a las clases y soldados del ejército ocupar ciertas localidades en los espectáculos públicos y cuando se confunden las jerarquías como en los cafés, obligan a permanecer descubiertos a los subordinados si hay oficiales presentes.

Pero ya que el señor Carasa, para remediarse en parte, el conflicto tuvo la idea de alijar el exceso del paraíso en las plateas, debió saber aquello que a la señora Bita le recuerda su marido en La verbena: «hay que distinguir amigo, hay que distinguir.»

Si así lo hubiera hecho, evitaría el malestar de los jefes de las tres armas que hallándose en las últimas plateas é ambos lados de la sala, tuvieron que aguar a la vecindad de los que no pueden alternar en ciertos actos con sus jefes, sin que se resienta la disciplina.

Y más que todo, teniendo en cuenta que con ellos había señoritas que tuvieron que tomar el partido de irse a buscar a sus relaciones, abandonando el campo a los invasores.

En plata, que de ningún modo debió permitir la empresa, se ocuparan las plateas, hinfrotes a las que se habían vendido en quilla.

Nada decimos de las butacas, porque cada una arrancaba una columna de humo, sino que los acomodadores se atrevieron a prohibir el exceso protestan lo que no les reconocía nadie autoridad para intervenir.

Para colmo de nuestros males, los niños de pecho que venían torturándonos desde las alturas, a pesar de nuestras reclamaciones para prohibir la entrada a todo el que no haga por su pie, nos los bajaron a las butacas y entró los yagües de la tierra cristianita, los gritos de los mambises de acá y allá, música de cuadro, nos fué imposible enterarnos absolutamente de nada de lo que presenciamos se habló y cantó en escena, durante el acto primero de la obra.

Nadie se ha explicado lo que pudo ser causa del desbordamiento que anteanoche se nos derramó el teatro, aunque es lo cierto que con dos ó tres noches como la referida

M. Daburon visiblemente contrariado, aceleró también el paso. En la galería le esperaba Alberto, vigilado por un guardia. Al momento os llamaré, caballero, dijo al acusado, entrando en su despacho. Constante hablaba dentro de él con un hombreillo bajo, gordo, de figura vulgar, al que hubiera podido tomarse por un comerciante al por menor, sin el enorme alfiler falso que brillaba en su corbata y denunciaba al agente de policía. —¿Habéis recibido mis cartas? dijo M. Daburon a su escribano. —Sí, señor; y están ejecutadas vuestras órdenes: aquí está M. Martín, que viene del barrio de los Inválidos de reconocer el patio de Arlange. —¡Ah! ¡Bien, bien! dijo el magistrado con aire satisfecho. Y volviéndose hacia el agente de policía, preguntó: —¿Y bien: qué habéis visto? —Ha habido escalamiento, señor. —¿Hace mucho tiempo? —Cinco ó seis días. —¿Estáis seguro? —Tanto como lo estoy en este momento de que el señor escribano corta la pluma. —¿Las muestras son evidentes? ¿Visibles? —Tanto, señor, cuanto lo es la nariz en medio del rostro, si me permitís explicarme así. El ladrón, porque se trata sin duda de algún ladrón, ha penetrado antes de la lluvia y ha salido después, tal como lo sospecha el señor juez, y esta circunstancia es fácil de determinar cuando se comparan en el muro, por la parte de la calle, las huellas de subida y las de bajada; se perciben unos arañazos hechos con la punta de la bota; los unos están limpios, los otros enlodados. El mozo,

que debía ser listo, ha entrado a fuerza de puños, y para salir debe haberse permitido el lujo de una escalera, que habrá dejado caer después de estar arriba, porque se ven claramente los agujeros que hizo en la pared al apoyarla, de lo que resultan unos desconchados en el yeso, que debía estar húmedo por la lluvia. —¿Y eso es todo? —No, señor; tres cascos de botella de los que coronan el muro, están arrancados; las ramas de acacia que se extienden hasta estos mismos cascos de botella están trochadas, y hasta en una de ellas he recogido este fragmento de piel de color de lila, que indudablemente procede de un guante. El juez tomó con interés aquel fragmento de guante, y vió que su color convenía con los que se habían recogido en la estancia del acusado. —Spongo que os habréis conducido, dijo el juez, de modo de no despertar sospechas en la casa del juez, que pudiera verificarse este reconocimiento. —Sin duda! Primero he reconocido la parte exterior enteramente a mi gusto; después he dejado el sombrero en una tienda de vinos cercana a me ha presentado a la marquesa de Arlange fingiéndome portero de una Duquesa que vive al lado, a la que he supuesto sumamente afligida por la pérdida de un papagayo parlanchín. He pedido licencia para registrar el jardín, en el que quizá se había refugiado, y me han dado el permiso que solicitaba. —Sois hombre sagaz, y quedo satisfecho de vos: así lo haré saber a quien corresponde. Y llamó, mientras el agente, orgulloso por tales elogios, ganaba la puerta haciendo cortesías. Alberto fué introducido inmediatamente. —¿Estáis decidido, caballero, le preguntó sin preámbulo el juez, a no declarar en qué empleásteis la noche del martes?

para cargar sobre sus anchas espaldas tres costales de trigo a la vez. Sus cabellos y sus patillas blancas hacían parecer aun más bronceada su tez, curtida por las inclemencias del tiempo, por el viento del mar y por el sol de los trópicos; sus manos eran grandes, callosas, con dedos nudosos que debían tener la fuerza de unas tenazas. En sus orajas velanse grandes pendientes sosteniendo un áncora denácar; su traje era como el de los pescadores acomodados de Normandía cuando se engalanan para ir a la ciudad ó al mercado. El alguacil que le introdujo tuvo necesidad de hacerle casi a empujones. Aquel lobo de la costa estaba intimidado en presencia del juez. Adelantose casi temblando y balanceándose como todos los marineros que, acostumbrados a guardar el equilibrio en el barco, se olvidan de que tienen los pies en tierra firme. M. Daburon le apreció de una sola mirada: no había medio de engañarse; era, en efecto, el hombre de figura gruesa, detallado por el chico que declaró en La Jura. Imposible era desconocer el aire de honradez de aquel hombre, y su fisonomía respiraba franqueza y bondad. —¿Vuestro nombre? —Pedro María Lerouge. —¿Erais pariente de Claudina Lerouge? —Su marido, señor. —¿Como! El marido de la víctima vivía, y la policía ignoraba este importante detalle? ¿Para qué sirven los sorprendentes progresos de la organización social? pensó M. Daburon. —Todo el mundo, murmuró el juez, la crisis vinda, y ella misma asegurestarlo. —¿Es que de esa manera disculpaba un poco su con-

no se viene abajo en la acepción más arquitectónica de la palabra, de seguro que se cae para no levantarse tan pronto, bajo el prisma comercial, pues la gente que puede entonar aquello abandonará el campo a la barbarie.

Si el viaje bufo de Olona y Barbieri, hubiera sido más conocido del público logroñés, nos sería dable alcanzar el secreto de aquel entonado precisamente después de tener olvidado al camino del teatro. Tampoco es bastante razón el que fuera la última función, pues se han dado dos series y en la finalidad de la anterior, no hubo aumento.

Pero es indudable que hay presentimientos y anteayer se conoce que el predominante fué la obsesión de que *Por seguir a una mujer*, sería la última palabra de la *visión* del pueblo. De cualquiera manera, no es fácil hallar dos elementos más concurrentes al fin escénico: allí podía decirse que era tal público para tal obra.

De habérselo ocurrido a la empresa, la entrada que iba a tener, no pudo escoger obra más adecuada. Si el público se salió de madre, lo hizo con verdadera oportunidad.

Las carcajadas derrotaron a los silbidos, y espectadores vimos que lloraban de risa; no cabe mejor elogio para la obra y particularmente para Verdejo y los demás intérpretes de ella, sin olvidar a la Alverá que hizo un papel insignificante con una modestia que le honra, aunque quizás lo haría para exhibir un traje más de su extensísimo vestuario: el de marinero con el cual resultaba guapa... y mareante.

No orea el señor Gobernador que me olvido de justificar la parte de responsabilidad que le atribuyo en lo de anteanoche, pero lo tengo por muy discreto y avisado para que necesite recordarle al oído. Pero en fin; le diré que en la indumentaria del personal del teatro, debiera intervenir con su autoridad para que sea más uniforme y distintiva.

Con la entrada del domingo, se habrán arreglado algo los apreciables artistas que con tanta mala suerte han actuado en Logroño: Les deseo más prosperidades en lo sucesivo y buen viaje y me alegraré que la parte más lucida de la compañía vuelva con nuevos refuerzos a deleitarnos con su trabajo esmerado.

Fray-CIRILO

REGISTRO CIVIL

Día 20 de enero. Defunciones: Donato Ortiz Pérez, de 11 meses; Zoilo Rodríguez de Liz, casado, de 64 años, labrador, Ignacio Maestre de Sáenz, de 6 meses. Nacimientos: Ninguno.

AVISOS Y NOTICIAS

En la tarde de ayer, después del oficio de sepultura, celebrado en la Redonda fué conducido al cementerio municipal el cadáver de nuestro convecino don Zoilo Rodríguez de Liz, labrador muy estimado.

Tan piadoso acto se vió muy concurrido, prueba de las simpatías que gozaba entre nosotros.

Hoy a las diez de la mañana se celebra en la ciudad parroquia la misa de «Réquiem.» Descanse en paz nuestro amigo y el Señor se apiade de su buena esposa y familia a los que acompañamos en el sentimiento.

Los señores jefes, oficiales, clases y soldados de Albuera nos encargan manifestemos su reconocimiento al público logroñés por las pruebas de afecto que está recibiendo el regimiento con motivo de la marcha a Cuba de uno de sus escuadrones, y demos en su nombre las más expresivas gracias a cuantas personas y colectividades han hecho donativos a la fuerza expedicionaria.

Se ha comunicado a los concejales de Fonca que pidieron permiso para cumplir un acuerdo y construir una fuente, que no es necesario el permiso pues el asunto es de la exclusiva competencia del Ayuntamiento.

Ha sido estimado el recurso de alzada interpuesto por don Salvador Mayor, de Aguilar, contra el acuerdo del Ayuntamiento que le obligó al pago de 43 pesetas para cubrir una acequia en la calle Mayor; anulando el acuerdo de aquél Ayuntamiento.

Nos escriben de Laguardia: En esta villa se observa días atrás bastante animación en el comercio de vinos nuevos, habiéndose vendido en estos días, 8.000 cántaras, al precio de 7 reales menos cuartillo la cántara y a 7 reales los vinos medios. También se han vendido de la clase superior unas 1.500 cántaras a nueve reales y medio cántara. Estas clases últimas se espera vender a mejores precios.

El temporal por esta, sigue seco y frío, no habiendo pisado todavía la nieve que otros años en estas fechas, es tan abundante.

Anoche a las once se observó que había fuego en uno de los graneros de la calle de la Ruavieja, el señalado con el número 38, propiedad de la señora Harraza y en el cual guardaba oliva y aceite don Víctor Abeytua. La oportuna intervención de algunos vecinos, autoridades y bomberos hizo que el fuego no se propagase ni tomara grandes proporciones.

El alcalde de Alfaro participa que una yegua que padecía de hidrofobia acabo por haberle mordido un perro rabioso hace un año, ha mordido al vecino Timoteo Rivas; el cual ha sido enviado al Hospital de Logroño para que sea sometido al procedimiento antirrábico.

El vecino de Lardero Abelardo Rodríguez, le ha sido ocupada una escopeta por cazar sin licencia.

El secretario y mayoría del Ayuntamiento de Hervias reclaman contra la conducta del alcalde que se niega a dar posesión al indicado funcionario.

C. RUIZ Mercado, 47, principal. Cirujano-Dentista LOGROÑO.

Participa el alcalde de Cenico que se ha dado cuenta al juzgado de aquella villa de un disparo de arma de fuego que salió de un

grupo de jóvenes de los cuales han sido conocidos Luciano Gómez, Manuel Hernández, Gorgonio del Campo y Enrique Marcos. Este último tenía el tapabocas atravesado por el balazo.

El joven abogado don Luis Heredia Gil, tiene abierto su bufete en la antigua casa de los señores de Santa Cruz, calle del Mercado, número 67, entresuelo.

Ayer tarde vió aumentada su familia con una robusta niña nuestro particular amigo el oficial tercero de este Gobierno civil don Sebastián López.

A la hora presente madre é hija continúan bien.

Reciban los señores de López nuestra cariñosa enhorabuena.

PIDANSE EN TODAS PARTES

CONSERVAS Y VINOS TREVIEJANO

Café del Siglo.—Función para esta noche. «El vecino de enfrente» y «Chateau Margaux» A las nueve en punto.

Esta tarde se celebrará la asamblea de la Cámara de Comercio.

El señor Presidente de aquella asociación ruega la asistencia de los señores socios de la misma.

GONZÁLEZ Mayor, 58 y 60, Cirujano-Dentista y Sagasta, 23. LOGROÑO

Café Universal.—Esta noche se estrenará la hermosa producción, zarzuela en un acto que tiene por título «El último figurín».

Llamará extraordinariamente la atención en esta obra, la hermosa niña Eloisa Nicuesa, porque desempeña en la zarzuela de referencia, el largo y difícil papel de Faustino lacayo asturiano.

Paños, novedades y sastrería de Arroyo Hermanos (sucesores de Vila). Capas para caballo desde 55 reales. Véase anuncio 4.ª plana

Las inhalaciones del Escalpto asociadas a la sabia de pino y bálsamo de Tolú, impiden el desarrollo del Bacilo Tuberculoso. Por esto los efectos de dicha enfermedad hallan gran alivio con el uso de las Pastillas Balsámicas Morelló. Farmacia Piquer y principales. 6 reales caja.

Continuamente estamos oyendo hacer merecidos elogios de los aparatos y operaciones dentales llevados a cabo por el acreditado Cirujano Dentista logroñés, Sr. Gurrea.

La dificultad absoluta é inconvenientes de administrar el aceite de bacalao a los niños han desaparecido usando la Emulsión Scott.

Desconfiar de las imitaciones. Dicitamen: En mi práctica en las enfermedades de los niños, he encontrado siempre grandes dificultades para administrar el aceite de bacalao, y en algunas ocasiones imposibilidad absoluta por su repugnante sabor acre; pero cuando se ha inventado la Emulsión Scott de aceite de bacalao con sus hipofosfatos de sal y sosa todos los inconvenientes han desaparecido sin que por eso haya perdido tan presiado medicamento ninguna de sus propiedades; por el contrario, encuentro a la doble ventaja de implicar y facilitar la medicación la de una enérgica acción por los hipofosfatos que contiene, sobre todo en el raquitismo, escrofulismo, linfatismo y contraindicación de muchas enfermedades. Cada día estoy más satisfecho con dicho producto, y les felicito por su admirable preparación. Santander, 11 de agosto de 1888.—Dr. Fernando Bolívar.

Relojería de Marcial Alonso SAGASTA, NUM. 6.

Con motivo del fallecimiento de éste, se ha hecho cargo de dicho establecimiento su hermano Nicolás, el cual se propone atender a su numerosa parroquia con la misma puntualidad y economía que de antiguo tiene acreditada esta casa.

Acete de cosechero. Superior, 1 litro a 15 céntimos, 10 céntimos a 12 céntimos. P. Bustamante, «Moraderos», 12, armería.

Se arrienda la casa (fábrica de fideos) num. 24, de la calle de Soria, con espaciosos locales y dos patios grandes que pueden utilizarse para alguna industria. Informará Francisco Sáez Villanueva, Mercado, 27, principal.

Pomada antirreumática IRIQUEZ La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos. Depósito exclusivo para la venta en Logroño, Calle del Mercado núm. 25, Farmacia.

H. SANCHEZ OCULISTA Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

A los compradores de vino. José Beranguer, ofrece los servicios de comisión y acorreo y envases desde Aldeanueva de Ebro a la estación de Rincón de Soto, al precio de 30 reales por cada 100 cántaras de vino. Dirigirse Aldeanueva.

Telegramas DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid, 20—9 n.

NOTICIA DESMENTIDA Hoy se aseguraba que en vista del relevo del general Martínez Campos, volverían a la Península varios de los generales que operan en Cuba. La noticia ha sido desmentida.

ATAQUE Numerosas fuerzas de la partida de Máximo Gómez invadieron el poblado de Pueblo Nuevo, barrio de la capital de Matanzas, separado de la ciudad por el río San Juan y unido a ella por dos puentes.

Los rebeldes quemaron muchas casas y cometieron atropellos. Una columna mandada por el coronel Fort, acudió en defensa del destacamento que guardaba el barrio, atacando a la bayoneta a los insurrectos y obligándoles a desalojar el pueblo y huir por el campo.

Las tropas tuvieron ocho heridos; se ignora el número de bajas del enemigo. POSICIÓN DE LOS INSURRECTOS Máximo Gómez se halla con el grueso de sus fuerzas en Melena del Sur, a 64 kilómetros de la Habana.

Las avanzadas de los rebeldes pasaron por el poblado de San Nicolás en la

línea de Güines a la Unión, entrando en el pueblo, cogiendo prisionero al alcalde y ahorcándolo.

Maceo ha vuelto a entrar en la provincia de la Habana, habiéndose visto a las avanzadas de su partida en Güira de Melena, a 44 kilómetros de la capital. Las columnas que lo perseguían en la provincia de Pinar del Río continúan en su persecución.

Varias partidas de menor importancia recorren las provincias de Matanzas, Habana y Vuelta de Abajo cometiendo abusos.

UN ENCUENTRO

La columna mandada por el general Sandoval encontró a una numerosa partida insurrecta cerca de Manzanillo. La atacó, logrando dispersarla y causarle muchas bajas. La tropa tuvo tres muertos y muchos heridos.

DINAMITA

La partida de José Maceo colocó una bomba de dinamita en la línea de Puerto Principe, estallando en el momento de pasar un tren cargado de víveres para Nuevitas.

El objeto de los insurrectos era apoderarse del tren y a este efecto lo atacaron después de descarrilar, pero la escolta del mismo se defendió logrando rechazar a los rebeldes. La locomotora quedó destruida por efecto de la explosión.

NOTICIAS

Ha tomado posesión del ministerio de Estado el señor Eldaenay, cambiándose los discursos de costumbre.

Mañana se celebrará Consejo de ministros, examinándose los últimos telegramas del general Martínez Campos. Se insiste en que el marqués de Monroy será nombrado Secretario del Gobierno de la Habana.

El Marqués de Pinar del Río niega que él haya gestionado el relevo del general Martínez Campos, en su nombre ni en el de su partido.

ULTIMA HORA

Madrid 21—2 m. El señor Cánovas ha negado que el Gobierno haya acordado enviar a un bastión al general Salcedo por sus anteriores declaraciones.

La cuestión será resuelta por el ministro de la Guerra y el general Primo de Rivera.

En telegrama oficial recibido últimamente de la Habana, confirmase los encuentros que publica la prensa y que ya he teleografiado.

Madrid 21—2 m.

DECLARACIONES DEL NUEVO GENERAL

Han visitado al general Weyler los diputados cubanos residentes en Madrid, reformistas y constitucionales. La entrevista fué muy afectuosa. El general les declaró que él sólo reconocerá en Cuba amigos ó enemigos de España nada más, y que se propone ser inexorable con los enemigos de la Patria, bajo cualquier forma y situación que se presenten.

CON RETRASO

Pero aún llega a tiempo para hacer saber al público que los muebles de BASILIO GARCÍA son de inmejorables condiciones por su esbeltez, solidez y baratura. Mercado, 83, junto al Ayuntamiento.

Cabrillo y coráero, superior a 160 pesetas kilo, en el puesto de Bonifacio Ibañez, barraca núm. 18, de la plaza de San Blas.

Tenedor de libros. Desea colocación y apto para ello. Razón en esta imprenta.

Casino de la Amistad de Arnedo. Se vende una mesa de billar con troneras y tableros de pizarra en buenas condiciones. Dirigirse a D. Pilar Herrero y Sicilia.

Interesante. Elías Pi, relojero, participa a sus numerosos clientes, que desde esta fecha, pueden pasar a recoger los relojes que le han confiado para componer a la casa de Castor Rico, calle del Colegio, 8, tercero, café de «Los Dos Leones».

Vino superior. Se vende todo el año en casa del acreditado cosechero Emeterio Cabello, sólo por cántaras a 14 reales. Despacho de 11 a 1 y de 5 a 7 tarde. Villanueva, 13, primero, frente a la Diputación.

Se venden una casa posada y 17 fanegas de huerta en la carretera de Lardero, en las Pozas. Informarán en la misma finca.

Empleos Se desea un hortelano que sepa cumplir con su obligación y un yuguero, ambos casados y sin familia. Informarán en esta imprenta.

Compra Se desea adquirir un terreno escedido de tapia, próximo a la población, que tenga cuando menos una fanega de cabida y no exceda de cuatro.—Informarán en esta imprenta.

MANTECHAS FRESCAS

de Astorga y chocolates de la Santa Teresa de Jesús; del mismo punto, se acaban de recibir en el acreditado establecimiento de géneros finos de

RUFINO PEREZ (Ojeltado) San Blas, 3.—Logroño

Traslado. La barbería de Angel, que estaba en la calle de la Villanueva; casa de D. Joaquín Fariás, se ha trasladado a la de Herreñas, núm. 13.

Hermosa huerta SE VENDE UNA huerta de cabida cuatro fanegas ó pasará de ellas, con árboles frutales, cinco a seis años de plantación y otras fincas rústicas, todo en buen regadío. Al que compre la huerta se le dará un montón de feno que pesa de 150 cargas y se halla en la misma huerta.—En la Administración de «La Rioja» informarán.

Acete. Se vende superior, trasgado, a 18 pesetas los 16 litros (cántara), en casa de doña Carmen Carreras, Soria, 1.

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR DE ROMAN MAGUREGUI Mercado, 55, y SAGASTA, 8, (esquina) Pasamanería, Paquetaría, Mercería y Quincalla.

Útiles para Bodegueros, Máquinas y Cepillos para el lustre de los suelos, Mundos y Maletas, Molduras, Plumeros, Cestas, Lámparas, Batería de Cocina, Puntas y accesorios de caza.

PRECIOS MUY ECONÓMICOS CON GRANDES REBAJAS AL POR MAYOR

En la fábrica de tejidos de PEDRO CUADRA se venden sacos de todas clases; telas y aspilleras para enfiar y mantas oliveras. Boleticias, 10, Logroño.

Se vende una casa calle de Herreñas, número 10, Logroño. Informará Vicente Arnalillo, calle de la Villanueva.

Zapataría de Zaldivar Franiado en varias exposiciones. Mercado, 43, Logroño

En este establecimiento hay gran surtido de calzado suizo, chanclos y medios chanclos de goma, zapatillas de todas clases, abundante y variada colección de zapatos y botinas de niños, lamenso surtido de calzado para señoras y caballeros y para los encargos hay géneros primera con personal inteligente para su confección.

ANTIGUO UNIVERSO

Calle de Soria, Hotel núm. 4. Casa confortable como tiene acreditada desde hace 20 años. Desde esta fecha se admiten huéspedes desde cuatro pesetas en adelante. Logroño, 1.º de enero de 1888.—F. del Hoyo.

Ha establecido su despacho de Proceimientos de esta capital, Portales, 68, segundo (café de los Leones), don Ildefonso Banga Carcamo.

LOS VALENCIANOS VIUDA DE REDÓN Y HERMANO

En este antiguo y acreditado establecimiento, hallará el público completo surtido de papeles pintados, molduras para decorar estancias, cristales, losas, loza, batería de cocina, espumas, cuchillería, cubiertos, paraguas, sombrillas, hules gutapercha, cubos, jarras y demás artículos similares. Calle Grande, 8, Calahorra.

MAGNÍFICO Y JOVEN PERRO DE TERRANOVA

Se vende uno. Deran rezón Villanueva, 6, segundo. Tapozes de madera y corcho de todas clases y tamaños

SANTIAGO BARRUO, SAN BLAS, 22 Especialidad en clases finas para botellas.—Se vende una buena puerta grande propia para almacén ó corral, etc.

REPRESENTANTE

La casa A. R. VALDESPINO, Cosechero y Exportador de Vinos de Jerez de la Frontera desea encontrar una persona que quiera encargarse de la representación de la misma. No se admiten solicitudes que no vayan acompañadas de buenas referencias.

LA RIOJANA FABRICA DE JABON ARNEO

En esta fábrica, la más antigua de la Rioja, se elabora el antiguo Jabón de Zaragoza que el público tanto desea, el único punto de acete de olivas sin nada de mezcla, su color es blanco y nota en el agua como el corcho.—Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos existentes en todos los puntos de la Rioja; el que no lo gaste no estima sus ropas, ni su salud. Precios muy económicos.

Molino. Se vende uno para chocolate, en buenas condiciones. Razón comercio de los señores Deigado y Saiz, ó en esta imprenta.

EL MUILLENSE

Talleres de construcción y recomposición de toda clase de maquinaria para la industria. Actividad y economía. LAUREL, 28, LOGROÑO

CHARGEURS RÉUNIS Servicio mensual entre Pasajes, Montevideo y Buenos Aires en 21 días. El 25 de enero saldrá de Pasajes para dicho puerto de Plata SIN ESCALA EN BRASIL el magnífico vapor de gran marcha PAMPA

Almuerzo y pasajeros de 3.ª clase. Dirigirse al Agente de la Compañía en Pasajes don P. Souta.

Fincas. Se venden juntas ó separadas siete fincas de regadío, cuatro de sequeño, siendo dos de estas dos majuelos sobre buenos sitios en Carlebia, y dos casas, una en la calle del Fuelle, número 4 y se sita en la calle de Ruavieja, 11, cuyas fincas pertenecieron a D. Mariano Moliner. En esta redacción informarán.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.—A todo el que adquiriera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5, Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Eric, Camembert, Roquefort, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Portsalut, Parmesano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la

VIUDA DE H. ARZA

En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de liques, conservas y todos los artículos de su ramo.—Espárragos lata ovalada 30 céntimos.

VIUDA DE H. ARZA

MUNIATEGUI Y C.ª

HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas a su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque a su orden. Para informes dirigirse a los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

PIANOS

Portales, 106, LOGROÑO ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Pianos nacionales y extranjeros y de los muy acreditados Chasagne Freres, los mejores que se conocen dada su sólida construcción y precio económico, siendo los pianos de esta marca los que más se venden hoy en España.

Alquileres para Logroño y pueblos de su provincia. Almacenes en Bilbao y Pamplona.

Representante en Logroño D. Lorenzo Marín, profesor de pianos

Vinicultores!!!

Los vinos que tuercen ó pierden su transparencia y color al aire libre, los vinos turbios, picados, etc., se corrigen y disponen para la venta.

Conservación de vinos débiles y para la exportación. Dirigirse con sello a F. Montero, Mota del Marqués (Valladolid.)

NODRIZAS

Se necesita una de leche fresca para criar en casa de los padres. Mayor, 43, principal. Informarán.

Para casa de los padres hay una vaca de 24 meses y 3 meses de leche. Mercado, 41, Informarán.

Se ofrece una vaca para criar en su casa. Informará Agustín Martínez, Nalda.

Para casa de los padres se necesita una casada ó viuda, leche fresca y de buenos informes. Razón D. Crescencio Aguirre, Escuelas, 21, principal.

Se desea criar en su casa. San Agustín, 11.

Al público.

Desde primero de febrero se abre una tienda en la carretera de Varea, conocida con el nombre del «Ventorrillo del Juego de pelota» y en la cual tenían su fábrica y almacenes de jabones y aguardientes, la disolución social de los señores Martínez, Martínez y Solanas antes «Quiérriz y Martínez» dueños del almacén de Coloniales de San Bartolomé.

Venta de fincas en Nájera.

Se venden una casa en la calle del Mercado, número 6; y una heredada en término de Valderrey, de siete fanegas, divididas en tres trozos, en precio de 2.500 pesetas, libres de todo gasto para el comprador. Dirigirse a procurador don Ramón Vidaurreta, Juro de las Escuelas, 8, segundo. Logroño.

PASAJES A LAS AMÉRICAS

a precios reducidos. EN LA AGENCIA DE NEGOCIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO Se remiten encargos para cualquier puerto.

Instituto Higiénico de Logroño

Vacuna fresca todo el año A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Srs. Uargul y hijo, Logroño. Se construyen toda clase de envases, desde una a cuarenta cántaras inclusive. Especialidad en cuarterolas. Bocoyes para alcoholos. Madera del Norte de América. Precios reducidos.—RUAVIEJA, 42.

Granero.

Se arrienda uno en la Ruavieja. Soria, 8, 2.ª, derecha, informarán.

Heredades en venta

Una en término de río Ladrón, de 3 fanegas y otra en el de la Castilla de Medina, de otras 3 fanegas de cabida. Para tratar en esta Redacción.

PIO A MELIVIA

En Logroño vende tan bueno y tan barato cristales, ferreteria y otros muchos artículos. Mandar precios.

ANTIGUA FABRICA DE COCHES de Marticeza y su yerno.-Vitoria.

S. ALARCÓN (Sucesor.)

Tilburis desde 250 pesetas. Para los demás coches precios sin competencia.



Tilburis desde 250 pesetas. Para los demás coches precios sin competencia.

TEMPORADA DE INVIERNO

Gran surtido de ESTUFAS a precios baratísimos por haber adquirido una gran partida de todos los sistemas conocidos hasta el día.

ADRIÁN PLATAS, Estación, 5, Logroño ACCESORIOS PARA SU INSTALACION.—A todo el que adquiriera una ESTUFA en esta casa, se le hará la instalación de ella gratis siempre que resida dentro de la capital, para lo que cuenta con un personal competente. A los de fuera se les pondrá libre de todo gasto en la estación del ferrocarril.

Si queréis adquirir estufas buenas y baratas no dejéis de visitar esta casa. Estación, 5, Logroño

LOS ESQUISITOS QUESOS

de Eric, Camembert, Roquefort, Gruyere, Nata, Bola, Crema de la Crema, Valcarlos, Portsalut, Parmesano y otros, de venta en el establecimiento de ultramarinos de la

VIUDA DE H. ARZA

En dicho establecimiento encontrará el público un variado y gran surtido de liques, conservas y todos los artículos de su ramo.—Espárragos lata ovalada 30 céntimos.

VIUDA DE H. ARZA

MUNIATEGUI Y C.ª

HABANA Comerciantes, Importadores y Comisionistas Reciben toda clase de Conservas vegetales para su venta en Comisión. Garantizan la mayor economía en todos los gastos. Hacen adelantos contra remesas a su consignación, previo recibo de conocimientos de embarque a su orden. Para informes dirigirse a los señores García Calamarte, Madrid, Herrero y Riva, Logroño. Moreno y compañía, Calahorra.

PIANOS

Portales, 106, LOGROÑO ALMACEN DE ENRIQUE GARCÍA

Pianos nacionales y extranjeros y de los muy acreditados Chasagne Freres, los mejores que se conocen dada su sólida construcción y precio económico, siendo los pianos de esta

RAMON PONS

SAGASTA, 1. LOGROÑO

Sastrería.—Han llegado los géneros de la próxima temporada de invierno, para la confección a la medida de prendas para caballero, Capas desde 15 pesetas en adelante.
CAMISERIA.—Elegante corte a la medida de camisas, pecheras, cuellos, puños, calzoncillos, chalecos, interiores de gamuza y franela.—Camisas de franela desde 250 pesetas en adelante, Sa hacen toda clase de arreglos en la sección de camisería.—Buen surtido de pecheras, cuellos y puños sin planchar, para arreglo de camisas.—Trajes interiores de punto inglés, de estambre y algodón, calcetines de todas clases.—Pañuelos de bolsillo, pañuelos de seda alfombrados. Todos los géneros de este establecimiento, se venden también sin confeccionar, a precios muy económicos.
 Este establecimiento se encarga de remitir cuantas prendas se deseen teñir ó lavar a la casa EDMUNDO DESLANDES, Tintorería-París, en San Sebastián. Tinte y quita-manchas. Único representante en Logroño. Pídanse catálogos.

Fabricación de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para traza y otros sistemas
«VICTORIA»
 de mi invención



Gran fábrica de **CANAS Y JERGOSES** de hierro **MOVIDA A VAPOR**

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sábadoras para el pan. Norias y bombas para elevar agua. Hales, vagones, cabrestantes, salsacates, etc., etc.

Inmensa surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 3 y esquina a la de Sorria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

PAÑOS, NOVEDADES Y SASTRERÍA de ARROYO H. (Sucesores de Vila)

COMPANIA, 8, LOGROÑO.
 Atención compradores, y fíjese en que todo lo que se os dice es realidad.
 No visitéis ningún establecimiento sin antes haber estado en este, pues es donde podréis encontrar todo artículo con arreglo a la medida a la medida, en la surtida y en las medidas nom. Hay trajes confeccionados y a la medida para caballero por 10 pesetas también hay capas para caballero desde 55 reales en adelante.
 VERLO Y CREERLO.—Arroyo Hermanos, Compañía, 8, Logroño.

TOS desaparece por crónica y rebelde que sea en **24 HORAS** con los **Confites Carpa**
 Depósito: Enrique López, Plaza de Anís Salvador.—Al detall en todas las farmacias

Fabrica de Curtidos y Abonos Minerales de P. MARTÍNEZ VITORES

Calle de Sagasta, núm. 33, Logroño
 Abonos exclusivamente para las siembras de patatas, viñas y olivos.



Línea de vapores correo españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba
 Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.

SALIDAS QUINCENALES
 VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO
 Búskaro, Navarro, Galitano, Santanderine, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Osilda y Trinidad de Cuba.
 Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1896		
Enero 22	Navarro de 1.770 toneladas Capitán D. T. Golcochea	Habana, Matanzas, Cardenas, Sagua la Grande, Caibarien, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Febrero 5	Búskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. L. Arauzca	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.

Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas una a la Habana; 170 Matanzas; 21 Santiago de Cuba y Guantánamo; y 195 Cienfuegos.
 Todos los buques deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión.
 Se suplica a los señores embarcadores comunicuen a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor.
 Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en fletes, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores
ELIOS DE YLLERA Y C.ª—BUENOS AIRES, NÚMERO 26.—SANTANDER Y BILBAO
 En Logroño: ENRIQUE LÓPEZ, calle del Mercado núm. 113.—LOGROÑO

Ninguna ANEMIA
 resiste a la **HEMOGLOBINA**
 de V. DESCHIENS
 VINO * ELIXIR * JABABE * GRAGEAS
 y HEMOGLOBINA GRANULADA

ANUNCIOS para Enfermos de Aniversarios
 Se reciben para este período hasta las seis de la mañana de 3 pesetas en adelante.

Vapores trasatlánticos españoles de **PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA DE CÁDIZ**
SERVICIO DE FILIPINAS
 PARA MANILA
 Saldrá de PASAGES el 3 de Febrero (s. i. i.) próximo, el grandioso vapor, recién construido para la navegación por el canal de Suez, provisto de alumbrado eléctrico y cuantos adelantos hay modernos, nombrado **PIO IX** que saldrá de Santander el 4 Febrero.
 Además, de Manila se admitirá carga y pasaje para **Singapore, etc. Hong-Hong (China), Ho Ho y ebu** debiendo los señores cargadores pasar los pedidos de hueco a las Agencias de la Compañía antes del 6 de enero 1896 acompañando a cada remesa nota del número de buques, marcas y numeración, pesos bruto y neto, valor de la mercancía y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo.
 Toda la carga deberá estar en Pasajes para el día 3 ó 4 de septiembre.
 Para informes, ajustes de fletes y cuantos datos se precisen, los dará en San Sebastián y Pasajes, su consignatario señor don M. Ochoa de Zabalegui.—Teléfono 78.

Balsamo Neuralgine GRAN REMEDIO

para la curación del reumatismo, neuralgia, gota, sciatica, lumbago, contusiones, torceduras y toda clase de punzadas y dolores nerviosos.
 CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala al BALSAMO NEURALGINE como remedio externo, SENCILLO y EFICAZ. Su baratura lo pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.—De venta en todas las farmacias y droguerías Trade Mark Registered.
 L. S. James Laboratory, Eastville.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA Compañía Colonial

TAPIOCA.—TÉS
 77 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Depósito general:
MAYOR, 18 Y 20. Madrid

Pectoral de Cereza del Dr. AYER

NO TIENE IGUAL
 Para la curación rápida de **RESFRIADOS, Tosas, Gripe, MAL de GARGANTA.**

Atiende a los más afeccionados, palia la inflamación de la membrana, desprende la flegma y produce un suero para el tórax. Para la cura del Garganta, Tos, Farina, Tos Perina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, que no hay otro remedio más eficaz que **El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.**
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está visible en el cristal de cada una de nuestras botellas.



Los comerciantes, estudiantes, mecánicos, empleados, etc., cuyos ocupaciones les obligan a estar constantemente expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a la Hemoglobina, que afecta sus cuerpos.
Atención:
 No se deben usar otros emplastos que los del "Feltro Rojo" de Winter, que son los recomendados por todos los médicos.

Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS
FELTRO ROJO DEL DR. WINTER.
 Curan Rheumatismo, Neuralgia, Lumbago, Sciatica, Pleuresia, Dolor de Garganta, Cefalalgia, Dolores de Espalda, Pecho, Miembros, Pulmones, Estomago, Torsos, Quiebras, y todas las enfermedades de los brazos y piernas.
 Emplastos Perforados de color rojo Americano.
 De venta en las Droguerías y Boticas.
THE WINTER'S American Surgical Patch
 Feltro Rojo, WHOLESALE NEW YORK.

Interesante a todos.
 Por traslado obligado se venden varias tinajas para asote, bañes, bañillos de tarpetelo y sofás de hierro en buen uso, mests de mármol con sus correspondientes pies, y excelentes servicios de café.
 Para tratar dirigirse a Juan Hérc, Escuela de Artes y Oficios.
Juan Hérc, Arbolicultor
 Premiado en la exposición de Barcelona
 Ofrece al público en su posesión de Albelde a 8 millas de árboles frutales que en sus acreditados viveros posee, y otras variedades de plantas, así como sacas de bola y braves a precios con venciones.
 Los pedidos se harán donde el comprador más le convenga de porte hasta Logroño y en buenas condiciones. Pedir catálogos a Albelde.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seco, nervioso, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
 Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece el **TOS** por completo antes de terminar la primera caja.
 Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante.
 Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPALES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.
 Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPE NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)
PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de las muelas y fortifica notablemente las raíces, evitando las caries y la escisión de los dientes.
 Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

LÍNEA DE VAPORES «SERRA»

Servicio semanal de vapores correo entre Santander y la Isla de Cuba
 Alicia, de 4.500 Serra, de 3.500 Pedro, de 5.000 Guido, de 5.500
 Gracia, de 5.000 Leonora, de 4.500 Ernesto, de 5.000 Hugo, de 4.500
 Francisca, de 4.500 Carolina, de 3.500 Enrique, de 4.500 Federico, de 3.500
 Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.
 Los vapores nombrados a continuación, ó otros, serán despachados como sigue:
 ADMITIDO CARGA Y PASAJEROS PARA
 Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. **Vivina** el 22 enero 1896

Establecimiento de arboricultura y floricultura de Matías Martínez Ruiz—NALDA

Ofrece al público las más bellas variedades de árboles frutales y de adorno que en sus acreditados viveros tiene en Nalda (provincia de Logroño). Precios muy baratos. Pídanse condiciones y toda clase de detalles a don Matías Martínez, en Nalda.
VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS
Rioja
C. Castilla y C.ª
 LOGROÑO

SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y Puerto Norte y Sur del Pacífico.
 Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir de enero de 1894.
Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en la Cruz de Teseira, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, Puerto de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea.
Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.
Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélagos, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras, y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, y los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Nota importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y muestras, los precios que con este objeto se le entreguen.
 Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia.
D. Rufino Sáez Agente de Negocios. Logroño

Establecimiento de arboricultura y floricultura de DOMINGO RUIZ Y RUIZ Y COMPAÑIA

HIJO Y HEREDERO DE FÉLIX RUIZ Y DIEZ DE NALDA
 premiado en la exposición logroñesa el año 1880
 Ofrece al público las más bellas variedades de árboles frutales que en sus acreditados viveros tiene en Nalda, (provincia de Logroño).—Precios sumamente baratos.
 Representante en Logroño: Pío Amelivia, calle de la Compañía, núm. 10, quien dará catálogos y condiciones. También se dan catálogos en la administración de La Rioja.

RUBINAT-LORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Empéase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación, peritonz de vientre, infarctos calenturas biliosas, deposiciones biliosas, disordenes funcionales del estomago e intestino, fobos amarillos, escrofulas (tumores de fets) obesidad (gorduras pudiendo considerer el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.)
 Véanse en las principales farmacias y droguerías.
 En Logroño, droguería de Patricio Gómez y farmacia de Félix del Saz.
 Para garantía de legitimidad expílese en cada frasco la firma del DOCTOR LORACH.
Administración: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA